



粤工惠APP



工人在线微信



南方工报视频

广东省总工会主管、主办

南方工报社出版

统一刊号:CN44-0146

邮发代号:45-81

广告经营许可证号:440000100004

## 全总办公厅下发通知要求 广泛深入持久 开展劳动和技能竞赛

据工人日报消息 全总办公厅日前下发《广泛深入持久开展劳动和技能竞赛助力夺取疫情防控和实现经济社会发展目标双胜利的通知》(以下简称《通知》),要求各级工会广泛深入持久开展“当好主人翁、建功新时代”主题劳动和技能竞赛,团结动员广大职工充分发挥主力军作用,为奋力夺取疫情防控和实现今年经济社会发展目标双胜利做贡献。

《通知》强调,广大职工是抗击疫情、实现经济社会发展目标的主力军。各级工会要切实统一思想和行动统一到习近平总书记重要讲话精神和党中央决策部署上来,变压力为动力,化危为机,广泛深入持久开展劳动和技能竞赛,团结动员广大职工积极主动参与打好三大攻坚战,推动做好“六稳”工作,努力把时间赶回来,把损失补回来,在对冲疫情影响、促进经济

高质量发展上展现新作为、做出新贡献。

《通知》要求,各级工会要突出重点,紧紧围绕党中央确定的决胜全面建成小康社会、决战脱贫攻坚、完成“十三五”规划等重点任务,根据各地分区分级精准防控要求,因地因企开展“当好主人翁、建功新时代”主题劳动和技能竞赛。要推动企业全面复工复产,在医疗、能源、生活必需品等生产企业中开展保生产、保供给竞赛,组织开展交通物流领域竞赛,打通人流、物流堵点,央企、国企要针对重点行业、龙头企业和产业链核心企业开展企业内部、企业间和区域竞赛,带动全产业链加快复工复产,深化“安康杯”竞赛活动,为复工复产和经济社会发展营造安全稳定的环境。要深化重大战略、重大工程、重大项目和重点产业竞赛,努力克服疫情不利影响,着力抓好在建和新开工项目建设



制图:余永春

劳动和技能竞赛,进一步深化全国引领性劳动和技能竞赛,围绕发展智能制造、无人配送、在线消费、医疗健康等新兴产业开展技术创新竞赛。

《通知》提出,要大力支持非公企业发展。针对疫情对非公企业特别是中小企业影响较大的实际,发动职工献计献策,组织劳动模范、技术能手深入企业开展技术服务、技术帮扶等,协助企业渡难关、求发展。

此外,《通知》还强调,要围绕决战决

胜脱贫攻坚目标开展多种形式的劳动和技能竞赛,助力完成脱贫攻坚任务;着力提高职工技能素质,注重线上线下相结合,广泛开展岗位练兵、技能比赛、技术交流、师带徒等活动;发挥先进典型的示范引领作用,引导职工发扬劳模精神、劳动精神、工匠精神,助力企业克服困难、推动高质量发展。

### 封面播报

## 疫情防控期间如何稳定劳动关系?

广州市总主编工作手册提供法律服务引导

本报讯(全媒体记者彭新启 通讯员罗瑞雄)近日,由广州市总工会主编、中国工人出版社出版的《新冠肺炎疫情疫情防控期间稳定劳动关系法律政策工作手册》(以下简称《工作手册》)正式对外发布。

据了解,为贯彻落实以习近平同志为核心的党中央关于统筹推进新冠肺炎疫情防控和经济社会发展工作的决策部署,充分发挥工会组织作用,团结动员广大职工为夺取疫情防控和实现2020年经济社会发展目标双胜利贡献力量,进一步做好疫情防控期间支持企业安全有序复工复产和维护职工合法权益,广州市总工会紧急组织工会律师团编写了该《工作手册》。

广州市总工会有关负责人介绍,《工作手册》旨在引导广州各级工会组织加强疫情防控法治宣传和法律服务,组织基层开展疫情防控普法宣传;引导广州职工增强法治意识,依法支持和配合疫

情防控工作;引导劳动关系双方运用法治思维和法治方式表达利益诉求,解决矛盾纠纷,坚决维护劳动关系和职工队伍稳定。“同时,强化疫情防控法律服务,加强疫情期间矛盾纠纷化解,为困难群众提供有效法律援助。”

据了解,该《工作手册》分为上下两篇。上篇以图文并茂的简要问答形式针对当前疫情防控期间企业、职工和社会各界高度关注的劳动报酬、工作时间与休息休假、工伤与福利、劳动关系、防控责任、权利与救济等问题,进行了分类解答汇总;下篇涉及疫情防控期间稳定劳动关系的法律政策进行了汇编,以供基层工会、职工和相关人员查阅。

“希望该《工作手册》的出版,能够引导广大职工依法表达诉求、与企业共克时艰,全力支持企业复工复产,推动企业履行社会责任,稳定劳动关系。”该负责人表示。

## 抗疫一线人员临时性补助奖金免个税

据新华社消息 在近日举行的国家税务总局“税务讲堂”上,国家税务总局所得税司副司长叶霖儿介绍,两类人群可以享受支持防护救治的个人所得税政策。第一类是参加疫情防治工作的医务人员和防疫工作者。对于直接接触待排查病例或确诊病例等工作相关人员,中央财政按照每人每天300元发放的补助;对于参加疫情防治的其他医务人员和防疫工作者,中央财政按照每人每天200元予以的补助,都可以享受免税政策。第二类是参与疫情防控人员。对于第一类人员范围之外,取得按照省级及省级以上人民政府规定标准发放的临时性工作补助和奖金的人员,也可以免征个人所得税。

## 促进返乡留乡农民工就地就近就业创业

据农业农村部网站消息 农业农村部办公厅、人力资源和社会保障部办公厅近日印发《扩大返乡留乡农民工就地就近就业规模实施方案》。实施方案明确了总体要求:以实施乡村振兴战略为总抓手,以促进农民就业增收为目标,集成政策措施,集聚资源要素,集合公共服务,促进返乡留乡农民工就地就近就业创业,形成就业促增收、致富奔小康的良好局面,为全面小康和脱贫攻坚提供支撑。

## 全国规模以上工业企业平均开工率98.6%

据中新网消息 工信部副部长辛国斌介绍,目前湖北规模以上工业企业平均开工率超过了95%,人员平均复岗率约为70%。总体看,全国工业基本面初步实现了稳定。截至3月28日,全国规模以上工业企业平均开工率达到了98.6%,人员平均复岗率达到了89.9%。中小企业复工率已经达到了76%,3月份以来日均升幅在1个百分点以上。